

重点

限抗令下,部分药企产量减半

抗菌药行业洗牌加速,预计缩水400亿元

本报记者 李钢 实习生 朱琳

随着被称为史上最严抗菌药管理办法的《抗菌药物临床应用管理办法》的实施,各医疗机构的抗菌药物管理更加严格,使用量大幅下降。这也反映了生产企业的产量上。据业内估算,全国抗菌药市场缩小5%左右,估计能达到400亿元。可能还会有厂家被淘汰。不少生产企业大幅减产,行业面临重新洗牌。



药店出售的抗菌药。(资料片)

■药企 部分厂家 减产50%-60%

“从去年四五月份,业内就感受到了强烈的市场压力。”齐鲁制药有限公司下属齐天和惠世制药有限公司总经理李保勇说,去年5月份全国药品交易会南京召开时,业界就普遍感觉压力大了,尤其是一些规模相对较小的厂家。

他介绍说,在该管理办法实行之前,国家就加强了对抗菌药物的管理。“我们也感受到了很大压力,政策实施后,一些高价药品销售数量减少,低价药品销售量增加。2011年与2010年相比,我们的市场份额有增长,但利润率却有所降低。”

齐鲁制药下属齐鲁安替制药有限公司总经理侯传山指出,有些竞争力不强的厂家会被市场淘汰。“该政策的出台能加速行业的洗牌,也有利于技术好、产品质量高的厂家胜出。”据他透露,部分抗菌药生产厂家减产产量达到50%-60%。“据业内估算,全国抗菌药市场将缩水400亿。可能还会有厂家被淘汰。”

■经销商 销售量未减,营业额降低了

“我们正在按照省里发的《山东省抗菌药物临床应用分级管理目录》制定我们医院的目录。”省城一家二级医院的副院长说。根据规定,各医疗机构需要从目录所列的121种抗菌药物中,选定本单位的抗菌药物目录,其中三级综合医院不得超过50种,二级综合医院不得超过35种。

该副院长说:“抗菌药是医院重要的经济来源之一。现在严管导致医院收入减少。”

■药店 没有处方仍能买抗菌药

记者调查发现,按照省卫生厅8月1日出台的《山东省抗菌药物临床应用分级管理目录》,红霉素、阿奇霉素(口服)、罗红霉素等非限制使用级抗生素,市民在部分药店哪怕没有处方仍可以随意购买。

8月22日,记者走访了省城几家药店,很难找到提醒患者抗生素不利于身体健康的提示牌或公示栏。在纬二路旁一家药房,记者

称感冒喉咙疼,想买罗红霉素胶囊一类的消炎药。药店销售人员向记者之前吃过这类药吗?记者看看柜台,发现利君沙、阿奇霉素片、罗红霉素胶囊等抗生素类消炎药整齐地排列着,随口答道:“吃过,以前感冒用过。”

销售员立即取了一盒罗红霉素胶囊给记者。就这样,记者顺利买到了该药。

但随着相关部门对抗菌药物管理的加强,部分管理严格的药店也规范了许多。“前几天去一家大药店,想买点阿奇霉素,没有处方,结果没卖给我。”22日,在省城一事业单位工作的邓先生说。专家表示,抗菌药副作用大,容易造成人体器官损伤,影响肝、肾功能等,而且不同抗菌药针对的菌群、作用机理等都不同,因此,患者最好在医生的指导下服用抗菌药,不应凭经验自行购买抗菌药。

选择两种剂型的,“所以,算下来,三级医院能够配备的抗菌药物,按剂型规格可能接近百种。”

“我们作为流通企业,从销售的药品数量看,没有明显减少。”省内一家大型医药流通企业相关负责人坦承,虽然如此,但营业额却有一定程度下降,“这主要是现在对那些价格高的抗菌药管理严了,所以用量少了,但那些便宜的药用量相应增加了。”

头条链接 药店乱卖抗菌药 可吊销执照

本报济南8月22日讯(记者 李钢) 为加强对抗菌药等处方药销售的监管,省食药监局于8-9月在全省范围对药店开展一次抗菌药物销售行为集中检查。

作为处方药的重要组成部分,抗菌药具有毒副作用大、容易产生耐药性等特点。抗菌药物滥用可诱发细菌耐药,造成人体器官损伤,影响肝、肾功能,导致二重感染等,长期滥用甚至可能产生抵御所有抗菌药的超级细菌。

省食药监局重点检查抗菌药物处方销售情况;驻店药师配备及在岗履职情况。凡检查发现药品零售企业违法违规销售抗菌药物等处方药的,将依据有关法律法规进行处理;情节严重的,要从重处罚,直至吊销《药品经营许可证》。广大消费者可拨打统一举报电话(12331)进行举报。

上市药企业绩尴尬

“限额”游戏已影响不少上市药企的业绩,颇显尴尬。哈药股份下属分公司哈药总厂的主要产品是抗生素原料药和制剂,占公司约1/3的收入,利润贡献约一半。哈药股份去年年报显示,公司2011年实现收入133.46亿元,但营业利润只有6.89亿元,同比下降46.64%,归属母公司的净利润为5.83亿元,同比下降48.42%。今年一季度,哈药股份公告显示,归属于上市公司股东的净利润更是比去年同期下降了107.42%。

抗生素龙头山东鲁抗医药,去年营业利润下滑82.04%,今年一季度,业绩同比剧减,亏损3090.58万元,归属于上市公司股东的净利润比去年同期下滑171.07%。(宗禾)

周克华案侦破 重庆重奖300人

据央视报道 公安部、重庆市委市政府22日上午10时在重庆人民大礼堂举行表彰大会,隆重表彰为侦破8·10案做出突出贡献的先进集体和个人。重庆市公安局民警、武警官兵约300人受到奖励。

重庆市副市长、重庆市公安局局长何挺详细讲述了8·10案件的侦破工作。公安部副部长张新枫代表公安部宣读具体奖励,对重庆市公安局记集体一等功,并宣读了嘉奖令。重庆市委、市政府宣读了对重庆市公安局记集体一等功的奖励。在案件侦破中,当场击毙犯罪嫌疑人周克华的人民卫士王晓渝、周缙被授予“重庆市人民卫士”称号,在案件中牺牲的重庆铁路公安处刑警支队民警朱彦超被追授“重庆市人民卫士”称号。

最后7名保钓人士昨返港

日本东京都再申请登钓鱼岛,政府已受理

据新华社、中新社消息 被日方非法抓扣的另外7名中国公民及船只“启丰二号”,经过四天半海上航行,于22日14时许停靠九龙尖沙咀码头,顺利返回香港。首批7名中方人员已于17日乘飞机返港。

在码头边的双层观景平台上,数百名香港市民及内地游客见证了“启丰二号”靠岸返港,并报以热烈的掌声。首批返港的“保钓”人士也到现场迎接。

“启丰二号”及7名中方人员于17日深夜离开日本冲绳县石垣港,踏上返港之路。途中,“启丰二号”由两艘中国海监船一路护航,于21日20时许抵达香港海域,获香港特区海事船接应并护航。22日9时许,“启丰二号”在香港长洲岛短暂时靠岸,进行简单补给,随后驶往尖沙咀码头。

日本内阁官房副长官长浜博行在22日的参议院决算委员会上透露,东京都政府当日再次向日本政府提出了登陆钓鱼岛的申请。但他并没有透露要求登岛日期。据悉政府已予受理。

东京都政府于本月17日提出了登岛申请。但首相官邸以“申请资料不完整”为由,暂时拒绝了东京都政府的登岛申请。



8月22日14时许,被日方非法抓扣的另外7名中国公民及船只“启丰二号”顺利返回香港。 新华社发

港媒: 美国借钓鱼岛遏制中国崛起

据中新社8月22日电 香港《文汇报》22日刊出社论说,美国与日本21日起举行为期37天的“护岛”作战演习,并且是首次将岛屿作为演习场地。此次美日军演时间选在中日钓鱼岛争议紧张加剧之际,是一种“火上浇油”的行为,更充分暴露美国借钓鱼岛牵制中国崛起的险恶用心。

文章注意到,近期的中日钓鱼岛争议,一开始美国还假惺惺地表示不会有既定立场,不偏袒任何一方。可是话音刚落,美日却透过强化在日本边境小岛防卫上的军事合作,明显向外界发出强化美日同盟的信息,以期达到牵制中国的战略意图。这显然是在加剧地区紧张局势。

更换中美韩大使 被指未经首相同意

据日媒8月22日报道,日本外交界的中日韩三国大使同时更换问题,日外务省未经首相野田事先同意,擅自将人事变动方案预先透露给外界。

《产经新闻》22日报道称,本来主要国家的大使人事变动方案,必须由首相官邸主导的“内阁人事检讨会议”决定。但是,此次人事案在未经会议确定的情况下,外务省预先向外界作了透露,成了一种“官僚无视政府”的行为。

对于日本外务省来说,此次人事变动的焦点,并不是更换驻中国大使丹羽宇一郎,而是任命外务省事务次官佐江江一郎出任驻美国大使。

日本首相官邸关系人士表示,到21日为止,仅收到过外务省上报的人事案,但是还没有讨论批准,对于外务省的做法表示强烈不满。

16年股骨头坏死 5个月好了

数十万患者受益 免费送药(药到付款)

研发背景: 为了让广大患者早日摆脱病魔,我中心医疗团队——中华骨髓生物医学研究所,知名骨髓病专家,专门针对“股骨头坏死再生障碍性贫血、淋巴瘤”等难治性病症,通过最新科研成果,自主研发出“骨髓再生因子”,有效促进骨髓造血功能,使受损的骨髓细胞再生,从根本上解决骨髓造血功能障碍,使患者早日康复。该药已在国内外各大医院临床应用,疗效显著,深受广大患者好评。该药为自费药,无医保报销。凡符合适应症者,可免费试用,药到病除,永不复发。该药为自费药,无医保报销。凡符合适应症者,可免费试用,药到病除,永不复发。

中华骨髓病专家,专门针对“股骨头坏死再生障碍性贫血、淋巴瘤”等难治性病症,通过最新科研成果,自主研发出“骨髓再生因子”,有效促进骨髓造血功能,使受损的骨髓细胞再生,从根本上解决骨髓造血功能障碍,使患者早日康复。该药已在国内外各大医院临床应用,疗效显著,深受广大患者好评。该药为自费药,无医保报销。凡符合适应症者,可免费试用,药到病除,永不复发。

齐鲁晚报 生活日报

广告中心服务电话

广告中心客户部: 0531-82963188 82616676(文传) 88196667 86196662 88196160 86196168

设计部: 0531-88196177 86196166 (E-mail: geng6666@vip.sina.com 88196232)

财务部: 0531-88196669

拓展部: 0531-88196666(主任室) 88196299 86196137 88196138 86196139

省内代理部: 0531-82608360 82963199 88196280 86196186

省外代理部: 0531-82616688 82616800 88196278

经济专刊部: 0531-82608362 88196000 (主任室) 82921268 88196166 86196006 88196148 86196090

医疗广告部: 88196008 86196364 88196360

地方广告部: 0531-82966949 86196188

分类广告部: 0531-88196199 88196184(传真)

地址: 济南市经十路16122号 邮编: 250014